

编者按

1950年10月，中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，和朝鲜人民一道抗击侵略者。1953年7月27日，《朝鲜停战协定》签订，标志着抗美援朝战争取得了伟大胜利。近日，海南日报记者采访了多位志愿军老兵，聆听他们讲述入朝作战或巩固战争胜利成果的故事，感悟伟大的抗美援朝精神。

浩气长存、英雄不朽

H 纪念抗美援朝战争胜利70周年



刘长坤获得的中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。
海南日报记者 陈子仪 摄



刘长坤： 征战三载，亲历生死瞬间

文/海南日报记者 陈子仪

73年前，朝鲜半岛战火肆虐。为了保家卫国、守护和平，中国人民志愿军跨过鸭绿江，同朝鲜人民并肩作战，打败了以美国为首的“联合国军”，赢得了抗美援朝战争的胜利。在志愿军队伍中，就有刘长坤的身影。

近日，在琼海市会城镇东太居一个普通农家院子里，年过九旬的刘长坤坐在门口的躺椅上，手中拿着一把蒲扇，面前放着一杯热茶。“在朝鲜战斗的经历让我一辈子难忘。”聊起参加抗美援朝战争的经历，老人难掩激动之情，深邃的眼神中写满了故事。

刘长坤获得的中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。
海南日报记者 陈子仪 摄

家里受灾，他仍决定奔赴前线

刘长坤出生在湖南省沅江县第八区泗湖山乡巴围村（今属湖南省沅江市泗湖山镇）。1950年，湘江、沅江洪水汹涌，大水浸没了家里的房屋，刘长坤一家只能在堤上搭棚过冬。“也是在那年冬天，国家发动青壮年报名参加中国人民志愿军抗美援朝、保家卫国。”刘长坤回忆。

一天上午，24岁的刘长坤在乡政府听完报告后回家，向正在草棚中糊墙的父亲问道：“爸爸，我去当兵行不？”刘长坤的父亲听后沉默了片刻，回答说：

昼夜行军，行军之路险象环生

年男子大都去当兵了。

刘长坤看到，沿路的房屋、工厂、矿山、公路、桥梁等被炸得稀烂，地上随处可见焦土，山上的树木花草一片片被炮火烧光，根本看不到飞禽走兽。“受战争影响，当地老百姓生活在水深火热之中，吃的是小米、酸菜，住的是破烂茅草房。”

刘长坤说，开始行军的那几天，有两个白天大家在苹果园里睡觉，苹果树枝头红彤彤的苹果垂下，十分诱人。“我们躺在地上伸手就能抓到苹果，可大家就是一个也不吃。”他认为，仅从这一点就可以看出中国人民志愿军纪之严明。

“在前进的道路上，我越发体会到，那场战争给朝鲜国家和人民带来了深重的灾难。”刘长坤说，在部队行经之处，他们看到的大多是老人、妇女、小孩，因为中青

工作。不久后的一天，部队接到出发的命令，战士们吃完晚饭向朝鲜进发。“我们是步行前往朝鲜的，黄昏时分跨过鸭绿江铁桥，进入朝鲜境内。”刘长坤说，一路上看到不少苏联军人站在大卡车上向他们伸出大拇指，为中国人民志愿军点赞。

“第一天行军天黑后，我们到达新义州，就地宿营，睡在地上。”刘长坤回忆，由于一路步行非常疲劳，许多人一觉睡到天亮。

糕。“有一天晚上，我们走了八九十里都看不到人烟，经过的村庄空无一人，房屋都是破破烂烂、空空荡荡的。我们宿营就睡在这些破烂的房屋里，里面老鼠横行，到处是跳蚤，为了睡一会儿，大家一起围攻，打死了一些老鼠。”

刘长坤所在部队在行军11天后抵达朝鲜东海岸大元山一带，并在此地暂驻休整。当时中国人民志愿军第47军140师侦察科参谋带部队来挑选兵员加入侦察连，机敏的刘长坤被选中。调到47军140师侦察科后，刘长坤被编入三排九班，担任观察员。“当时举行了授枪仪式，我被授予冲锋枪、子弹、手榴弹、匕首等武器弹药。”刘长坤说。

越往南走，刘长坤看到的情况越糟

敌机来袭，他和副班长用身体护住伤员

1952年的一天，刘长坤所在班接到命令，赶往前线战斗。“当时，我们驻守的山头下出现了敌军的坦克，敌军不断向我们的阵地开炮。”刘长坤说，敌军步兵随时可能在坦克的掩护下发起强攻，所以他和战友都没有休息，一直处于临战状态。进入夜间，敌人的炮火变得更猛了，这种情况持续到第二天天亮。观察员执行任务十分艰险，既要及时发现敌人进攻情况，向班长报告，又要时刻注意自身安全，防止遭到敌人炮火攻击。

不久后，处于观察岗的哨兵突然从哨所跑进掩体喊道：“班长班长，二组长牺牲了。”班长大声说道：“谁让你离开哨所，赶紧回去，罚你再去观察一个小时。”过了一会儿，班长看看表说：“时间已到，谁去换他？”刘长坤主动站出来：“我去！”班长回复：“好，你去吧，注意防炮。”

抵达哨所后，刘长坤站在齐肩深的掩体内，伸出头来全神贯注地观察对面的山坡，敌军坦克仍在不断地开炮，炮弹落在他的前后左右，弹片落地发出叮当响。“看到炮弹落下时我就蹲下去隐蔽，几秒钟后又站起来观察，就这样站一会儿蹲一会儿，持续了约一个钟头。”刘长坤说。

在另一次战斗中，九班老战士刘金玉所处的哨所被敌军重炮轰塌了，刘金玉头部负重伤。战友们叫他他不应，抱他抬他，他又乱打乱蹬。就在这时，班长命令说：“副班长和刘长坤送刘金玉到指挥所去，并报告这里的情况，伤员一定要安全送达。”

随后，副班长抱起刘金玉，刘长坤托着刘金玉的双脚，向着指挥所出发。当时的情况十分危险，敌军不断轰炸，山坡上的泥土变得松软，一脚踩下去小腿没入泥土一大截，举步维艰。“走到半路时，一架飞来的敌机在空中盘旋，副班长马上把刘金玉放在地上，要我趴在刘金玉身上，他又趴在我身上，以防敌机扫射打伤我和刘金玉，过了几分钟，敌机飞走了，我们才得以顺利将刘金玉送到指挥所。”回想起这段过往，刘长坤眼眶湿润，“这几十年来我都没有忘记副班长。”

1953年7月27日，中朝代表团与所谓“联合国军”代表团在板门店签署《朝鲜停战协定》。这标志着在历时两年零九个月的抗美援朝战争中，中国人民志愿军与朝鲜人民军并肩作战，打败了以美国为首的“联合国军”，赢得了战争的胜利。也是在这一年，经过部队的培养，刘长坤加入中国共产党，成为一名有共产主义觉悟的先锋战士。

“1954年8月，我们所在的部队准备撤离朝鲜。离开前，朝鲜方面为我们举办了欢送仪式。”刘长坤介绍，火车站里来了很多朝鲜百姓，他们手里提着竹篮，里面装满了各种颜色的小纸片，当火车徐徐开动时，他们大把大把地把纸片往空中撒去，纸片像雪花一样落在火车上和人身上，许多老百姓齐声高喊：“朝中友谊万古长存！”

火车加速前进，一车最可爱的人越过鸭绿江铁桥，刘长坤回到了祖国的怀抱。

回国后，刘长坤随部队驻扎湖南耒阳。1958年4月，他再次响应国家号召，退役转业来到位于海南省琼海市的国营东太农场工作，为海南岛的开发建设作出了贡献。此后，刘长坤一直生活在海南。■



辽宁沈阳抗美援朝烈士陵园纪念碑。
新华社发

抗美援朝战争 海南籍烈士

（共91人）

海口市（16人）
叶重艳、许志光、陈基鉴、吴德忠、李建昌、谭家燕、陈丕荣、陈丕敬、林宏权、王泽聪、王祖教、吴业忠、周明伦、梁定文、蔡泽衍、潘先裤

三亚市（3人）
王永江、高福元、谢香明

琼海市（15人）
王日东、卢家俊、冯贵、李明、杨善拔、余光汉、陈永焕、陈达忠、陈经彪、林华盈、钟积石、施忠统、梁定彬、黎新、黎汝朝

文昌市（6人）
吴兴坤、何敦友、吴建华、罗豫禄、郑心霞、符敦锦

万宁市（5人）
吴昌兰、陈兆顶、陈景山、黄关金、蔡德渊

儋州市（8人）
王兴、王焕青、刘忠义、刘海林、许长贤、吴有坚、赵广茄、黎赞卿

东方市（4人）
张立成、陈有才、符建贞、符荣华

屯昌县（1人）
林书煌

定安县（2人）
林所德、符德立

澄迈县（4人）
王澄孝、吴多芳、陈生民、曾祥新

临高县（10人）
王之动、王邦国、王会早、王庆禄、许不安、许春梅、陈文开、林亚宅、符有华、谢亚炳

琼中县（1人）
王打技

白沙县（1人）
符明朝

陵水县（6人）
丰连桂、王龙豪、陈进生、郑亚城、郑新副、钟志东

昌江县（4人）
文仕福、汤玉华、符执经、符焕恒

乐东县（5人）
邢益成、李金生、陈金华、陈庚太、郑亚清

陈立超依据《海南英烈谱》相关记载整理

代子文、常光荣： 入朝两年，收获珍贵友谊

文/海南日报记者 张文君



代子文。海南日报记者 张文君 摄



常光荣。受访者供图

入朝清理战场

7月28日，海南日报记者见到了已经88岁的志愿军老兵代子文。老人精神矍铄，胸前戴着几枚纪念章。代子文介绍，他是四川渠县人，1956年3月应征入伍。入伍那年，正好20岁。

“入伍后，上级安排我们去清理战场，我就跟着部队去了朝鲜。”代子文说，当时抗美援朝战争已经结束，但还有一些任务需要去完成。

入朝后，代子文所在部队开始清理战场，看到被炸成碎片的飞机、汽车、坦克、大炮，以及散落的士兵头盔、饭碗等。

“上甘岭战役最惨烈，现场有很多残骸。”代子文回忆，他和战友在上甘岭战役现场清理了两个多月。随后，他们前往“三八线”一带站岗，直到1958年志愿军分批全部撤出朝鲜，他也回到国内。

在朝两年，代子文不仅完成了工作任务，还和当地人民结下了深厚的友谊。“爷爷经常跟我们讲‘朝鲜妈妈’的故事。”代子文的孙女代伟娟说。

据介绍，这位“朝鲜妈妈”有两个儿子，战争期间的一天，她的大儿子和一名志愿军战士同时受伤，她发现后，将受伤的大儿子藏在草丛中，然后把志愿军战士送回军营救治，等她返回草丛时，大儿子因失血过多已经去世。她的二儿子则是在掩护志愿军的过程中不幸牺牲。

在朝期间，代子文和战友经常去“朝鲜妈妈”家帮忙割马草、干农活。他们干完活准备

学会了几句朝鲜语

今年90岁家住广坝农场的常光荣，老家也在四川渠县，和代子文同年入伍。不过，他所在部队入朝后大部分时间驻守在平壤。

“我们主要是参加军事训练，练习打靶，保持战斗力，防止敌人毁约。”常光荣回忆，在朝期间，他每天训练8小时，白天训练结束了，晚上还要轮流站岗，睡觉就睡在战壕里的木床上。

“父亲年轻时很帅气，我看他穿着军装、骑在马上的照片，英姿飒爽！”常光荣的儿子常鹰说。

“eo meo ni，是妈妈的意思。”在朝两年，常光荣还学会了几句朝鲜语。他说，朝鲜人民对志愿军很热情，常邀请他们去家里吃饭，他们有空的时候，也会帮当地百姓砍柴、割稻子。

1960年，已回国的代子文和常光荣同时从部队退伍。他们响应国家号召，拖家带口南下海南，开垦荒地、种植橡胶，从此在宝岛扎根。

2020年领到中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章时，两位老人都非常开心。“很高兴，因为国家没有忘记我们。”常光荣说。

“爷爷把纪念章当成宝贝，将近两年时间，除了洗澡换衣服的时候不戴，其余时间他都戴在身上。”代伟娟说。■